

邱森曙先生的我



▲ 邱森曙 (右二) 熱心公益，曾於2013年11月邀請知名作家褚士瑩 (右一) 以「農業、社區、公益與夢想的有機組合」前來美濃演講，左一為本文作者。

邱森曙先生生於一九三四年，享年八十五，高風亮節行儀，令人敬佩。美濃永安路邱添貴派下邱屋夥房的後裔，祖父邱仁生，父親邱潤洪，母親朱惠清，妻張滿霞 (台南)。祖父輩排序為仁、義、禮、智、生最大，義生、智生則一為日治時代第一任庄長 (一九二八) 當時美濃首富，一為國民政府時代美濃首位省議員 (一九五二) 是地方上的仕紳名人。

父親邱潤洪先生赴日留學潛入中國大陸，嚮應建立新中國抵抗日本殖民主義。輾轉參加了國民黨桂系軍，官拜抗日第四戰區張發奎部隊上校參謀，在兵荒馬亂

的戰區廣東娶朱惠清女士為妻，生養邱森曙先生。在抗日反共戰爭中，國民黨派偏右親大地主、資本家，汪精衛 (汪兆銘) 派左傾，也就是所謂的親日第三勢力，桂系偏第三勢力即後來的李宗仁派。二戰結束國共戰爭後期李宗仁部隊很多降共或投共。蔣軍轉進台灣，張發奎將軍留香港，邱潤洪上校除役回美濃安居樂業不問仕途。

一九七〇年代筆者和家人在民生路經營大農行做混合飼料生意，潤洪叔不時會來買些雞飼料，都以腳踏車代步，著卡其短褲，講話輕緩細柔，偶爾會坐車。叔母則人高大走路上街，長擔桿挑小包菜、飼

料回家很是特別，印象深刻的外來女士。森曙先生十二歲後才與家父團聚，初、高中 (雄中四十二級) 大學就讀成功大學土木工程系，不在家鄉。任職台灣電力公司工程處工程師十八年，美國核電工程師八年，在二〇〇〇年問九年，在二〇〇〇年左右國際經濟衰退前處理了在美國的房地、股票把資金轉回台灣投資並投入故鄉美濃公益志業。

在二十世紀末二十一世紀初美濃遭遇環境安全的大事一為美濃水庫興建案，另一為日友小型美濃焚化爐戴奧辛嚴重汙染案。與博協會吳其聰博士有時聊天的場合，有個高大斯文的森曙先生出現，他們同對國政有相似的觀點。記得有次李登輝之友會在大貝湖青年活動中心演講聚會，中場休息時間場外邂逅森曙先生，而後我們才較常見面。他滿腔熱血，腦子裡都是家鄉的事要做，不等他人捐助就自力開始，有時也嘆心有餘力不足。不計較結果，即使失敗也會心一笑，算做功德或說福氣，從沒聽過他後悔。

他安心兒子怡誠、怡達學有專長在美國的科技事業有成，家庭美滿幸福。努力于美濃願景基金，完工飛雁回鄉報時鐘塔，廣善堂宣講堂文資修復新生。聚友成立美濃腳踏車協會熱絡運作五、六年後，後繼人無力無疾而終。美濃國家自然公園的促進，森曙先生欣然接受公推

為召集人，官方 (內政部營建署公園處、壽山國家自然公園籌備處、高雄市政府) 學界 (台大地理所、森林系、清大、成大、高師大等專家) 立法委員邱議瑩和美濃愛鄉文教基金會協力做初步規劃，努力了三年 (二〇一三—二〇一四) 如今停擺，可惜我們美濃人無福份。回鄉就一直想廣續美濃文風，醉心使美濃成為如美國麻州劍橋市麻省理工學院所在的大學城，而投入大量心血資金的轉型，也是錨羽而歸，笑日記在天堂的功德。二〇一七年尾還說他的潤惠有機農場還虧損 (種植面積約十七公頃)，有餘糧二至三千公斤作為公益救濟。較可安慰的是月光山雜誌顧問，富邦信託森滿教育基金十五年的獎學金發放近十萬元，超過五百人次受惠。潤惠有機怡園餐廳 (以父母子女之名命名) 正在進步中，邱添貴派下邱義生伙房的新生要不是森曙先生敢於承擔督會管理人的責任，不可能今天正在施工中。

森曙先生於二〇一八年十月過身 (升天)，實為美濃的一大損失，然留下珍愛家鄉感人事跡，半年多來惦念他想到為文追懷，但家屬低調有加，為勉勵後進思學先賢，僅此懷思感恩祈求在天之靈保佑家鄉興隆。

文 / 宋永松 (美濃愛鄉文教基金會前董事長)

新瀾農系列講座 系列 3

小農 × 返鄉青農 如何建立品牌?

講師 | 鍾達榮 兩岸資深品牌顧問 / 廣播電視金鐘獎得主

時間 | 2019/10/4 (五) 19:00~21:00

地點 | 搖籃咖啡 (高雄市美濃區永安路 212 號 美濃文創中心)

電話 | 07-681-9265 ; 0978-118819

主辦 | 薛伯輝基金會
Love Hope Foundation



詳細報名資訊

* 優先接受在地小農 & 青農報名

二〇一九

六堆客庄馬拉松選手之夜

時間：10月19日 (六) 臨暗頭 6 點

地點：高雄市美濃國中禮堂

六堆客庄馬拉松，透過路跑運動，讓跑者深入客家庄，以雙腳體驗客庄風情，以雙眼領略客庄美景，而呼應同樣的活動精神，客委會也特別在路跑活動的前一晚，舉辦「六堆客庄馬拉松選手之夜演唱會」，讓報名賽事的選手可以在前一晚放鬆心情，以音樂為大家集氣加油，也透過音樂，提供大眾另一種進入客庄文化與生活故事的管道，欣賞客家音樂之美。



10月19日 (六)
臨暗頭 6 點
高雄市美濃國中禮堂

